

Preto
de suscripcion.

En Mahon, 6 rs. al mes, adelantados. En los demás pueblos de la isla, 7 rs.—Fuera, trimestre, 24 rs.

Este periódico se publica todos los dias por la mañana, excepto los domingos y siguientes á los

El Menorquin.

ORGANO REPUBLICANO FEDERAL DE LA ISLA DE MENORCA.

SEGUNDA ÉPOCA.—Director: Bernardo Fabregues y Sintés.

¡NO MAS REYES NI FRONTERAS!

¡VIVA LA REPÚBLICA FEDERAL!

Preto
de los anuncios.

Los anuncios y comunicados se insertarán á precios convencionales.—Se ofrece rebaja á los Suscritores.

Redaccion y Administracion, calle del Castillo, 58. Horas de oficina para anuncios, de 9 á 12 mañana.

AÑO V.

Mahon, sábado, 26 de Abril de 1873.

Núm. 1131.

LA GUERRA SANTA.

IV Y ÚLTIMO. (*)

La prensa, por los neo-católicos tan calumniada y aborrecida, sirvió de principal baluarte para predicar la guerra contra esa misma libertad de escribir, el púlpito y el confesionario, tan agenos á las tempestades políticas, no fueron perdonados por su comezon de propaganda carlista, y ni siquiera vacilaron en derramar oro y prodigar promesas para corromper la conciencia del soldado, sin recordar ya sus rudos ataques á las sublevaciones militares. Ganosos de comprometer en su favor la suerte del catolicismo, con tal de adquirir partidarios intimidaban á los timoratos y escitaban las pasiones de los fanáticos, haciendo ver que la *Libertad de Cultos* traería á España poco menos que la perdicion de la fe y el reinado de la maldad en todas sus formas; aprovechaban las palabras del incauto Suñer y Capdevila y de Garcia Ruiz para suscitar vengadores de Dios y de sus santos, que suponian grandemente ofendidos; prorumpian en esclamaciones lastimosas y compungidas, con motivo de las incautaciones, llamando al país á la defensa de sus archivos y antigallas, y en las estupendas funciones de desagrazios provocaban mas y mas la saña contra los liberales, tomando el aspecto y beatífico talante de víctimas y mártires, emulos ya y compañeros de los cristianos de las catacumbas. ¡Pobres gentes; que las compre quien no las conozca! ¿Quien no hubiera creído despues de esto ver surgir numerosa y pujante cruzada contra infieles y heréticos; y que no hubiera sucedido en otro tiempo con la mitad de tanto preparativo y predicacion?

No cansaremos á nuestros lectores exponiendo la conducta del bando neo-católico, mejor dicho, de las partidas latro-facciosas en la actual sublevacion carlista, porque nuestro trabajo sería muy pobre, sino nulo, despues de tantas y tantas noticias como ha dado EL MENORQUIN narrando hechos tanto mas bárbaros y criminales, cuanto que

proceden de hombres que, desconociendo el espíritu cristiano, se llaman discípulos del gran Libertador del mundo y se glorian de llevar el título de españoles, haciendo aparecer á los ojos extranjeros no la España de la hidalguía, la generosa, simpática, altiva y noble, sino la España de José Maria, de los Borgia y Felipe II. Mas... no: los hombres sensatos é imparciales del extranjero saben que los discípulos de estos tres monstruos, no es la España, sino un partido que merece el anatema universal.

A nadie puede ocultársele que están recabando esos caducos sectarios de instituciones muertas su propia tumba, y escribiendo la mas palmaria demostracion de su impotencia y nulidad. La *Guerra Santa* ha estallado al fin, y todo el ejército de los bravos macabeos queda reducido á unas cuantas gavillas de infelices unos y de bandidos otros, y todas sus proezas y hazañas son fusilar á ciudadanos indefensos etc., etc., y á lijeros encuentros en retirada con las bravas tropas de la República. El carlismo ha hecho sus campañas como ahora aparece en nuestra patria, huyendo, ocultándose, refugiándose á los ántros y puntos mas alejados de la cultura y civilizacion, esperando nuevos refuerzos y otros periodos de bienandanza siempre futuros, y confiando en milagros y auxilios sobrenaturales, que la luz del siglo ha disipado como vana y delirante fantasmagoría.

Ni una batalla formal ha podido librar, ni una ciudad se ha levantado en armas, ni una columna respetable se ha lanzado al campo. ¿Que eco ha hallado en el país la sublevacion carlista? ¿Que clases de la sociedad ó qué elementos vitales de la nacion han contestado al llamamiento de los jesuitas de traje largo y corto? Si verdaderamente el ideal que proclaman no hubiera muerto para siempre en la conciencia de los españoles ¿dónde están los campeones de esa bandera? ¿qué valor tienen esos partidarios, cobardes é indiferentes cuando llega momento de la lucha?

Insensatos que pretendieron y pretenden renovar errores y tinieblas

que ahuyentaron del mundo de las inteligencias el progreso y la filosofía, ¿qué pueden esperar de la España del 73? ¿Hasta cuando no aprenderán que los pueblos se han emancipado de su antigua y vejatoria tutela?

Tiempo es ya de que, aleccionados por duras esperiencias, renuncien á sus desatinados y ambiciosos planes, vista la decadencia de la actual campaña, que á no ser criminal, fuera ciertamente ridícula.

Mas si aún se obstinan en alargar esta campaña y en lanzarse á otras aventuras, y llevan su temeridad al extremo de motivar otras luchas y nuevo derramamiento de sangre, tengan por cierto que llegará un dia en que el pueblo justamente indignado, no se detendrá, como hoy, en el átrio del templo, sino que, armado de la piqueta revolucionaria, convertirá en ruinas esos palacios, focos de perenne conspiracion, y esos vetustos alcázares, eternos sagrarios del despotismo y de la teocracia. Y entiendan, que el mayor enemigo del carlismo es el mismo carlismo. La guerra civil de los siete años acabó con los conventos. Si las sublevaciones carlistas se repiten, éstas acabarán con las Iglesias. A tiempo se avisa.

TEÓFILO.

CRÓNICA POLÍTICA.

Madrid 18 de Abril.

¡Qué extraña coincidencia! Los radicales intransijentes, los dedicados á poner obstaculos á la marcha de la situacion, los impenitentes, los desechados, son los hombres que proceden de la antigua democracia, son nuestros amigos de ayer, son, debemos decirlo, los monárquicos de 1868, los traidores de 1868. ¡Ah, y qué sagazmente no obraron cuando en sus periódicos y en las reuniones á que asistieron, procuraron evitar siempre la cuestion de las procedencias! Les importaba cubrir con un nombre honrado y una limpia y gloriosa tradicion los recuerdos de su apostasia y las ambiciones y las miserias de su conducta.

Entre los radicales de procedencia progresista y los radicales de procedencia democrática hay, excepcion de algunas individualidades mas ó menos respetables, la distancia que media entre

un partido cuya historia es como eterna protesta en contra de la reaccion y un partido cuya historia se reduce á sacrificarlo todo, orden, libertad, patria, ante el punzante aguijon de la soberbia y ante el insaciable deseo de ocupar los altos puestos políticos.

Y la obra de perturbacion que están realizando los intransijentes no ha terminado. Despues de la Asamblea nacional, la comision permanente de la Asamblea. Despues de las intrigas de Becerra y Rivero en las últimas sesiones de febrero y marzo, las intrigas de Rivero y la sombra de Becerra en la comision permanente. Es necesario, dicen, que la comision delibere acerca de la necesidad de que la Asamblea se reuna, ó lo que es igual, es necesario que declarada la impotencia del Poder ejecutivo se aplacen las elecciones y se forme un ministerio de relapsos. Los que hundieron la monarquía democrática; los que difirieron á 1873 la proclamacion de la República, pretenden que la tutela del nuevo orden de cosas les corresponde y se disponen á ejercer en contra nuestra la accion reivindicatoria. Son los mismos de siempre. Son los modernos unitaristas.

Los radicales que han aceptado de buena fé la República que acabamos de proclamar, los radicales que proceden del antiguo partido progresista, los que si han estado temporalmente separados de nosotros se han inspirado sólo en el bien de la libertad y en el triunfo de la revolucion en España, los que con nosotros han compartido todos los peligros y sufrido todas las penalidades, no desconocen, no pueden desconocer que la causa de todos los conflictos que acaso sobrevengan, que la disolucion misma del partido radical está en esas ambiciones desatentadas, en ese espíritu de intransijencia, en esa falta de moralidad política que ha mostrado en todas ocasiones el sedimento democrático, mejor dicho, el cieno democrático que en la Constitucion de 1869 proclamó la monarquía y selló su infamia ocupando los mas altos puestos del Estado.

Lo estamos viendo en estos instantes; lo ven nuestros amigos. La *Tertulia Radical* republicana acuerda luchar en los comicios, las eminencias de la *cimbrería* hablan del retraimiento. La *Tertulia Radical* republicana acepta francamente la situacion. Las eminencias de la *cimbrería* mendigan el apoyo de Topete y confieren con Serrano y Sagasta y se constituyen en sostenedores y procuradores oficiosos de los carlistas, que están en armas, de los carlistas que incendian roban y asesinan. ¿Se vé ahora de qué

(*) El artículo que ayer publicamos debe ser III en lugar de II.

modo es grave la cuestion de las precedencias? ¿Se comprende cómo importa á los unos confundirse con los antiguos progresistas, á los otros separarse de los modernos republicanos y antiguos apóstatas?

Por lo demás, estamos convencidos de ello, le estarán tambien los que aprobaron con nosotros el voto particular del Sr. Primo de Rivera, en el fondo de esta agitacion de la cimbreria, hoy por hoy, no hay otra cosa que una solicitud de distritos electorales. ¿Que bien arreglaría este asunto un Posada Herrera! Distritos, distritos para los intransigentes de la comision, distritos para quince ó veinte *ex-diputados* y diez ó doce *ex-senadores* que frecuentan los salones de la Tertulia radical republicana, y la borrasca que tan amenazante se presenta no pasaria de ser una nube de verano. Pero lo peor del caso es que los intransigentes se quedaran sin distritos á pesar de su patriotismo, y nosotros nos quedaremos con la República á pesar de las cimbricas amenazas. Venga la Asamblea nacional. Convóquela la comision. ¿Que apostamos á que la comision no la convoca? ¿Que apostamos á que la Asamblea no se reúne?

De todos modos, el juego es peligroso, y sentiríamos que la comision permanente se lamentara algún dia de haberse olvidado de la virtud de la templanza y de los consejos de la prudencia.

Idem 19.

Energía, energía, energía; hé aquí lo que hemos dicho al Gobierno de la República en lo que se refiere á la insurreccion de los carlistas. Y la energía ha dado sus frutos. Las victorias de Puigcerdá y de Oñate han sido sus primeras consecuencias. La circular del ministro de Gracia y Justicia su primera traduccion en la esfera de la ley. La disolucion de las juntas su primera aplicacion en el terreno de los hechos.

Otra grave cuestion se presenta en estos momentos al Poder ejecutivo. La comision permanente de la Asamblea nacional trata de hacerle ocupar el banquillo de los acusados, y le cita para la reunion del domingo. Contentábase antes con la presencia de cualquiera de los ministros. Exige hoy la de todo el ministerio. Y bien, es preciso que la comision permanente de la Asamblea entienda que el Gobierno de la República no está para ser llevado y traído y desprestigiado á voluntad de unos cuantos perturbadores movidos por el despecho y aconsejados de la soberbia.

En contra de los carlistas, energía. En contra de las pretensiones de la comision permanente de la Asamblea nacional, audacia. Sostengamos el acuerdo del 8 de marzo, y contestemos á los intransigentes del radicalismo que estamos cansados ya de sus impertinencias y de sus imprudentes resoluciones. Con nosotros están todos los elementos vivos del país, todos los que de buena fé se han acogido bajo la enseña de la República; con nosotros está la mayoría del

antiguo partido progresista, que no quiere ser víctima por mas tiempo de las intrigas de los unos, de las ambiciones de los otros.

¿Se reúne la comision permanente? Audacia.

¿Acuerda la comision permanente la vuelta de la Asamblea nacional? Audacia.

Hay dos fechas que no debemos olvidar. La primera es el 10 de mayo, la segunda el 1.º de junio. El 10 de mayo, las elecciones. El 1.º de junio las Constituyentes. José detuvo el curso del sol y destruyó á sus enemigos, pero el sol de la Biblia no es el nuestro. El sol del siglo XIX no se detiene jamás.

(La Discusion.)

Noticias Generales.

Barcelona 23 de Abril.

SUCESOS CARLISTAS.

De La Independencia:

San Sadurn de Noya 21.

Ayer fué otro dia de movimiento de armas para esta poblacion, pues á las 9 y media de la mañana se recibió parte de que los carlistas en número de 300 acababan de llegar al Pla del Panadés, distante una legua de la presente.

No hay para qué decir que esta poblacion mostró el mismo entusiasmo que el dia 17, y á seguida de haber salido las compañías de voluntarios de Rubí, Molins de Rey y de esta, formaron la retaguardia gran número de vecinos bien armados y decididos.

Sin embargo, los carcondas no tuvieron por conveniente esperarles y sin poder permanecer en el Pla, apenas una hora, se retiraron hacia San Quintin, uniéndose con otra partida carlista en aquellas inmediaciones y concentrándose en la poblacion seguramente con animo de hacer frente á los voluntarios de la República. Estos con la decision y coraje, de que rebosan ante los carlistas, sin tener en cuenta el número de los enemigos, y á pesar de saber que en Mediona habia otra partida carlista de 500 hombres, tomaron posiciones en la parte Norte de San Quintin, disponiéndose para atacarlos; pero al hacer los primeros disparos la vanguardia de los voluntarios, huyeron los carcondas hacia Mediona para unirse al grueso de la faccion, á donde no les siguieron los voluntarios por no ser prudente, atendido lo adelantado de la hora.

Mientras regresaban los voluntarios, habian salido varios grupos de vecinos y la compañía de voluntarios de San Martin de Provencals hacia Labern, por haberse oido tocar á somaten en dicho pueblo; á causa de haberse dividido una partida carlista, segun se dijo, pero que no creo resultase cierto.

Como se vé, pues, los carlistas no quieren medir armas por este llano, y de seguro iban á recibir seria paliza ayer, si se entretienen en el Pla, pues un número respetable de voluntarios de

Villafranca habia salido en combinacion para dicho punto.—M.

Leemos La Lucha de Gerona:

«El núcleo de las partidas carlistas que se habian acercado por esta comarca, despues de reunirse en La Sella y Susqueda, se dirigieron hacia las montañas de San Pedro de Sor, tal vez con intento de pasar á Viladrau. De aquí que las poblaciones de la falda del Monseny deban estar muy prevenidas, pues no seria extraño que tuvieran alguna visita de mal género.

Otra partida, tal vez la que se habia situado en Besicanó, repasó el Ter y se ha dirigido hacia la montaña.»

Tomamos de la Crónica de ayer:

«Benicarló 20 de abril.—Señor director de La Crónica de Cataluña.—Muy señor mio: Los buques sospechosos (¿?) siguen preocupando á la prensa alarmista. La Confederacion de Tarragona persiste en su aparicion, pareciendo refutar lo que sobre el particular dije á usted en mi última, referente al buque inglés que sufrió la escrupulosa visita del vapor Ulloa; y para que no le sorprenda á usted la noticia de otra vision vista ayer en esta rada, diré que al llegar la columna de carabineros del comandante Navarrete, apresuróse este señor en telegrafiar al brigadier Villacampa, comunicándole la presencia en estas aguas de un vapor sospechoso, mas á la media hora, hubo de conocer que habia obrado con demasiada lijereza y volvió á telegrafiar diciendo que no habia tales carneros, pues el vapor sospechoso, no era otro que el *Lope de Vega* que, procedente de Tarragona, ha venido á cargar crin vegetal, con destino á Londres. Así es como se hacen comentarios tan gratuitos como infundados.

Desde la derrota de Cocala, hemos quedado algo tranquilos en esta comarca, siendo por consiguiente inexacto que Vallés se halle por estas inmediaciones como se ha dicho. Despues de tan memorable accion dada por los leones de Villacampa, no es probable que se atrevan á ponerse á su alcance. De cuanto ocurra, procuraré enterar á los lectores de La Crónica.

Gerona 23 de abril.

De La Provincia:

Un amigo nuestro nos facilita la siguiente carta que ha recibido de su padre, la que da detalles sobre el encuentro que los voluntarios de Figueras tuvieron con la partida de Barrancot.

Terradas 21 abril 1873.

Querido hijo: el dia de hoy ha sido para nosotros de verdadero susto, pues los republicanos de Figueras han tenido un choque con los carlistas que en número de mas de trescientos con sesenta y cuatro caballos, mandados por Barrancot, querian entrar en la poblacion, de la que se habian apoderado los figuerenses, parapetando las boca-calles para rechazar á los absolutistas. Estos circunvalaron el pueblo haciendo sobre sus defensores un espantoso fuego que

era contestado bizarramente por los ampurdaneses.

La lucha ha durado cerca de dos horas la que ha dado por resultado la muerte de cuatro carlistas y tres heridos, sin que nuestros amigos tuviesen desgracia alguna, á no ser la sufrida por *Taxidoret* que trabajando en su viña un carlista en su huida se le ha acercado y de un tiro le ha atravesado el muslo. Al teerse noticia en Figueras de lo que pasaba, han salido mas de cuatrocientos voluntarios mas, con animo de ayudar á sus amigos, pero ya estaban fuera los carlistas, que al retirarse se encontraron con una columna compuesta de voluntarios, soldados y carabineros, en la sierra de S. Baudilio, teniendo que dirigirse á S. Lorenzo para escapar de ella.

CRÓNICA LOCAL.

En telegrama dirigido ayer al Presidente del Poder Ejecutivo, el Comité municipal republicano de este distrito felicitó al Gobierno de la República por el triunfo alcanzado sobre la milicia monárquica de Madrid y por la disolucion de la Comision permanente de la Asamblea, ofreciéndole nuevo su mas decidido é incondicional apoyo.

La Redaccion de EL MENORQUIN se asocia á la felicitacion del Comité, y ofrece tambien al Gobierno su humilde pero sincero apoyo, á fin de que pueda sacar incolume de las acechanzas de sus eternos enemigos y afirmar para siempre en nuestra patria la República democrática federal.

Con malos ojos deben haber visto los reaccionarios de esta isla la constitucion de un centro republicano en Alayor mayormente cuando aquel pueblo no habia dado hasta aquí mas que pocas señales de haber entrado en la corriente de las ideas modernas que al paso que transforman las sociedades tambien las vivifican y engrandecen.

No se arredren los alayorenses una vez dado un paso hacia el progreso verdadero; sean en el recto y genuino sentido de la expresion buenos y activos republicanos federales.

Cooperen á esta obra de redencion que si no recogemos nosotros los frutos lo harán las generaciones venideras bendiciendo nuestro nombre y recordando con orgullo nuestros esfuerzos.

¿Cuándo sonará la hora para el pueblo de Ferrerías?

COMITÉ MUNICIPAL republicano federal DE MAHON.

Este Comité; el municipal de Ciudadela y los clubs constituidos en esta isla han proclamado por unanimidad

candidato para diputado en las próximas Cortes Constituyentes al consecuente republicano federal, C. TEODORO LÁDICO Y FONT.

Lo que se hace público para conocimiento del partido. Mahon 23 de abril de 1873.—P. A. del Comité, el presidente accidental, Matías Seguí de la Guardia.—Bartolomé Escudero, Srio.

REMITIDOS.

C. director de EL MENORQUIN:

Ciudadela y abril 22 de 1873.

Muy señor mío: Ruego á V. tenga la amabilidad de insertar en su apreciable periódico que tan dignamente dirige las siguientes líneas á cuya bondad le quedará á V. sumamente reconocido su mas afmo. y atento S. S. S. Q. S. M. B.

Gumersindo Tiv.

Aun cuando el comunicado del ciudadano José Juaneda y Pons de fecha 14 del actual aparezca firmado por él contestando al que tuvo á bien dirigirle el C. Antonio Cabrisas, no crea por eso que sea tenido por obra suya conocida como es, su falta absoluta de instrucción y pedantería, atribuyéndose semejante abortivo parto á uno de sus dos íntimos amigos, tan consecuentes en política como probos é íntegros á quienes el ministerio fiscal y el vulgo han tenido ocasion de calificar su conducta y antecedentes, por cuyas circunstancias y por la de haber obtenido el uno la palma del martirio en aras de la libertad y de la electricidad el otro, se han grangeado el aprecio y distinguida consideración de sus conciudadanos, y muy particularmente de los intachables 14 individuos de que se compone el Comité republicano.

Es una verdad innegable que yo no tengo derecho á molestar á la prensa periódica, como así lo es que el neutral ó Juaneda no lo tiene, ni ménos para hacer estampar en letras de molde mi nombre sin estar autorizado para ello.

Es sensible, pues, para mí, y forzoso contestar á todo cuanto se refiera á mi humilde persona refutando sus sandeces, á fin de que sepa por primera y última vez, sin ser elector, (cuestión de ley del gran legislador José Juaneda y Pons), ni estar afiliado al partido de esta; (supongo que se referirá V. al partido republicano democrático federal puesto que yo nunca pertencí á otro) ni representar nada en política huérfano de tantas cosas, bellas y gratas al oído del monstruo neutral y comparsa, con todo esto el C. Tur se congratula de participarle al C. Juaneda que es republicano hasta en lo infinito y no se avergüenza ni ruboriza en serlo; además lo consigna y corrobora su misma conducta, su honradez, su consecuencia en la política y fé en el credo que profesa, no procediendo á su vez de la fuga de ningun partido de cuantos existen por desgracia en nuestra patria y la han gobernado tantos años agotándola sus fuerzas

vitales, heredando la situación presente el tristísimo cuadro que á nuestra vista nos asombra y un preludio de guerra civil, cruenta y fratricida, y sabrá al propio tiempo el C. Juaneda que el C. Tur, de Ibiza, no esperó que viniera el ensayo de la República en España para lucir sus ideas republicanas que sustentaba con orgullo.

Dado el caso de que el C. Cabrisas no fuera el autor del consabido comunicado, lo que queda por averiguar, cualquiera que sea no tiene para que recatar su nombre, pues estamos segurísimos de no podría imputársele el haber levantado su mano leve para inferir agravio alguno afrentoso á su anciano y desvalido padre; el haberse casado con ninfa recogida en casa ajena; el haber consentido impasible, ni ménos sufrido la humillación de que en medio de la calle le arrancaran los bigotes de pelo en pelo; el ser designado como escamoteador de maderage de ningun edificio público; el haber sido espulsado de casa ni asociación alguna por rapaz ni discolo; el ser intolerante con las prácticas devotas y religiosas de sus semejantes; el haber sido procesado y penado por gritos subversivos dentro de los templos; el hacer alarde de hollar expresamente los mas sagrados preceptos del evangelio; el haber sido en no remota ocasion el promovedor y principal instrumento de la rotura de las urnas y mutilación de miembros y el impedir la libre emisión del sufragio en elecciones municipales.

Me causa gracia y por otra parte compasión el que diga el C. Juaneda que mi *idolatrado Club* (yo no tengo mas Club que el democrático, republicano federal) *el que es altamente ridiculo en Menorca*; será ridiculo tal vez por usted y sus colegas ¿no es verdad Juaneda y Pons? ¿Cómo pudo morir el dos de febrero del corriente año á consecuencia de una *tisis* (por cierto horrible y penosa enfermedad, y ser mas tarde felicitado por los 14 cofrades de su comunión con entusiasmo indecible? ¡y cuidado que nada representa en ninguna parte de España!... que si llega á representar...!! se lo tragan como se tragan aquella *torta de marras*; pero podemos llegar á un acuerdo C. neutro ó neutral que el síntoma de enfermedad que aquejaba al Club democrático federal de esta era una simple *lepra* reconocida por mí, á pesar de ser lego en el arte de curar, quedando sano desde el momento que se constituyó su Comité municipal sin que hasta la fecha, que yo sepa, haya adelantado un paso en su curación; pues antes por el contrario, que sufre un dolor terrible y se alista para pasar á mejor vida.

Sea motivado por su enfermedad ó no sé porqué, lo cierto es que nada representa el Comité, y es el *disidente* por haberse impuesto á los acuerdos del Directorio; el Club no, no es tal disidente por cuanto siempre se mantuvo firme á sus resoluciones; de ahí se infiere que representa al partido republicano de esta y no su espurga, compuesto, como llevamos dicho, de 14 opositoristas sin idea fija, que en conjunto nada representan, y si algo representan, es la *empleomanía* de que da testimonio su secretario que en premio de sus dilatados servicios al C. Ládico, acaba de obtener

esta Administración de Correos.

Pesado esta C. José Juaneda y Pons, en citarme tantas veces y en todas partes su conciudadano Ládico (D. Teodoro) sacando á baratillo cuanto ocurrió en la célebre reunion que tuvimos en casa del C. Antonio Cabrisas, que, á pesar de ser cosa tan *rancia* y de que no vale la pena de mentarse, le diré por centésima vez que si la combatí con *mucho ardor*, fué solo por los impulsos de mi conciencia, que unido á mis experiencias no podía dar mi aprobación á un nefando contubernio cual el de que se trataba.

Recordaré al C. de las *leyes* que estuvo bastante oculto el 6 del que nos rige, que no es propio de la actividad y celo que debe desplegar todo presidente de un Comité que representa el partido de una localidad, pero se le dispensa atendiendo sus circunstancias y que sabe desempeñar tan perfectamente el papel de las evoluciones no guardando por innecesarias las reglas y deberes que prescribe la subordinación sin duda por esto mostróse reacio con la Comisión con el piadoso objeto de no tomar parte alguna cuando se pedía con insistencia se cerrase la *Sociedad Católica* y el *Seminario Conciliar* único resorte para acabar de justificar su acrisolada conducta y la de su Comité por haber este aprobado la suya por mayoría absoluta de votos, mereciendo á la par el beneplácito de muchos. el V.º B.º de la clrigalla y sellándolo con el embeleso que le causó estar el viénes santo en casa de su humilde amigo C. Mojon viendo la procesion.

Concluiré devolviéndole con la misma intencion con que fué dirigido lo de *caballero particular*, pues para particularidades basta con ver solo su retrato, mas tocante á refugiarme en un *miserable parapeto* lo rechazo con las fuerzas propias de mi caracter, *estigma* que devuelvo al rostro del firmante y autores del mamarrachado comunicado.

Ignorando los detalles que en la siguiente carta se nos manifiestan y no dudando por otra parte ni un momento de su certeza nos apresuramos á darla publicidad, creyendo sea la misma la cantidad de 10 pesetas que se nos participó habia sido entregada por la tripulación de la corbeta mercante rusa *Düna*, puesto que resulta ser el premio de la captura de dos tripulantes fugados de aquel buque.

Sr. director de EL MENORQUIN:

Mahon 25 de Abril de 1873.

Muy Señor mío: en el número 1130 del periódico de su digna dirección correspondiente al día de la fecha en su crónica local, he visto que al dar cuenta de lo recaudado para la asociación de Beneficencia, figura la cantidad de 10 pesetas entregadas por la tripulación de la corbeta rusa *Düna*, y ha llamado mi atención, pues precisamente coincide esta circunstancia con la de haber sido entregada igual cantidad por el cabo comandante del Puesto de la Guardia Civil de mis órdenes en esta ciudad, al Sr. Presidente de dicha Asociación, por la gratificación que segun costumbre correspondió al mencionado cabo é in-

dividuos de su Puesto por la captura de dos marineros fugados de aquel buque, y que por estar prohibido en el Cuerpo á que me honro pertenecer, recibir gratificaciones de ningun género por servicios prestados, dispuse fuera entregada á dicho Establecimiento.

Como consta que se ha recibido esta cantidad por mis subordinados del Consulado de aquella Nación, y pudiera darse mala interpretación en perjuicio de la fuerza á cuyo frente estoy, he de merecer de V. se sirva enterar de si la que menciona es la á que me refiero y siendo así deshacer el error, y caso contrario hacer constar tambien la entrega de las 10 pesetas referidas al ya indicado Establecimiento en su digno periódico, por cuyo favor le dá anticipadamente las gracias y le queda reconocido su afmo. s. s. q. b. s. m.

El Teniente de la G. C.

Jaime Arbuthnot.

Culto Católico.

Santo de hoy.

San Cleto y San Marcelino papas y martires.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace visita á Ntra. Sra. de la Aseasion.

Santo de mañana.

Santo Toribio obispo y san Anastasio papa.

Movimiento del Puerto.

Entrados á libre plática el día 24.

De Barcelona y Alcedia en 22 horas, vapor-correo esp. Menorca, de 128 ts. capitán D. Antonio Victory, con 22 trip., 22 pas. y varios efectos.—Consig. á don Juan Taltavull.

Id. el 25.

De Ciudadela en 24 hs., laud español Dos Amigos, de 31 ts., p. Miguel Melis, con 6 trip. y carbon vegetal.—Consignado á Juan Saltor.

Despachados el día 25.

Para Ciudadela, laud esp. Africano, de 37 ts., p. Pablo Benjam, con 7 trip. y lastre.

Anuncios.

D. Rafael Blasco y Moreno, Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

Por el presente edicto se cita, llama y emplaza á los que se consideren dueños, ó con derecho á la casa número cinco de la calle de Santa Ana de esta ciudad, que en diez y ocho de julio de mil ochocientos cuarenta y cuatro fué manifestada por Andrés Vallés a nombre de la herencia de Onofre Triay, y cuyo actual dueño se ignora, para que dentro del término de treinta dias comparezcan á deducirlo en este Juzgado en el expediente que se instruye en el mismo sobre pertenencia de dicha finca; pues si no lo hicieren, les parara el perjuicio consiguiente. Dado en Mahon a catorce de Abril de mil ochocientos setenta y tres.—Rafael Blasco.—Juan Allés, Esno.

**INTERESANTE PARA LAS FAMILIAS
EN BENEFICIO DE SUS INTERESES.**

TAN SOLO POR 8 DIAS.

El conocido Francisco Sobelvila acaba de llegar del extranjero, donde aprovechando la ocasion de encontrar inmensas existencias y viendo la paralización de los negocios ha hecho una compra en Lenceria y todo lo concerniente a este artículo, como pocos podrán presentarle tanto por sus inmejorables clases, como por lo módico de sus precios lo que podrán ver las personas que deseen aprovechar esta ocasion por sí propias, como son un abundante surtido en lienzos de hilo puro fuertes para calzoncillos y sábanas, de 5 a 10 reales cana.

- Otro id. de Retortas para camisas de señora y almohadas, de 7 a 12 id. id.
- Otro id. de Beijas para camisas de caballero y señora, de 10 a 28 id. id.
- Otro id. Hilandesa de todas clases, de 11 a 32 id. id.
- Otro id. Holanda batista para bordar, de 14 a 40 id. id.
- Otro id. Madapolanes del pais y extranjeros, de 4½ a 9 id. id.
- Otro id. Percales ingleses de varias clases, de 6 a 10 id. id.
- Otro id. Mantelerías para diario de 6 y 12 cubiertos de granito varios dibujos, y además alegría adamascada, lionesas de 6, 12, 18 y 24 id., y ropa en pieza para servilletas y manteles.

- Otra id. Banobas extranjeras de piqué y conchadas.
- Otra id. Flasadis de algodón, rosa, rayadas y además de seda.
- Otro id. Camisetas y calzoncillos de lana y algodón.
- Otro id. Tohallas adamascadas de Lion y varias clases y dibujos.
- Otro id. Pañuelos de hilo blancos para caballeros y señoras, de 16 a 200 reales docena.

Pecheras para camisas de caballero de puro hilo, de 6 a 22 rs. una.
Hilos para medias y para coser.

Además hay cajas de todo gusto y de lujo, como tambien hay una variacion de cuellos con senefas. id. dobladillo y de nipsis de la China, de 20 a 280 rs. una.

Tambien tengo el gusto de ofrecer un completo surtido de anteojos y lentes trabajados al cilindro a toda fuerza de agua para la conservacion y el descanso de la vista. Anteojos de cristal y pedernal del Brasil, y cristal agua y finjas.

Además ofrece pasar a domicilio con dichos géneros para mas comodidad del comprador los que podrán ver todo lo que queda anunciado.

Hay cajas de hilo de seda para coser en maquina.
Tienda.—Calle Nueva, n.º 6.—MAHON.

5



CURACION DE LA DENTADURA,

por **M. JULIAN TICOULAT,**

Mecánico Dentista.

Hace saber a los señores de esta capital que ha recibido un grande surtido de dientes minerales de las mejores fabricas de Europa. Todas estas clases de dentaduras y dientes sueltos, serán trabajados sobre oro, cautchuc, y colocados por medio de la presion sin resortes, todo de nueva invencion y a precios muy moderados.

Limpia la dentadura dejandola en su esmalte natural. Empasta y orifica los dientes y muelas cariadas, con una pasta inventada nuevamente, para detener los fatales progresos de la caries.

Posee además un liquido para quitar la sensibilidad del nervio dentario. Estrae muelas, dientes, sobredientes y raigones con la mayor facilidad y sin causar daño ni dolor y endereza los dientes a los niños de corta edad.

Para atender al deseo manifestado por muchas personas de que me estableciera en esta capital, tengo el gusto de ofrecer al respetable público de esta ciudad mi gabinete, calle Portal de Mar n.º 22.
h.15m.

FOTOGRAFÍA.

Plaza de Espartero n.º 16, frente la iglesia del Carmen.

El nuevo dueño del taller fotográfico que fué de D. Leon Bravy, hace saber al público que está abierto el citado establecimiento, y que en el mismo se harán cuantos trabajos se encarguen, los que confía serán del agrado de las personas que se dignen honrarle con su confianza.

PRECIOS.—Tamaño tarjeta, produccion..... 6 rs. vn.
Las demás copias, cada una..... 2 »
Las fotografías de otros tamaños, los grupos y los retratos iluminasopá precios convencionales.

8

ESTEBAN RENARD,

DENTISTA MECÁNICO DEL EX-REGENTE DE ESPAÑA.

Tiene el honor de participar al respetable público mahonés, que lejos de tener la idea de ausentarse, fija definitivamente su residencia en esta isla, por cuyo motivo ha trasladado su domicilio en un punto mas centri-

co, frente la iglesia del Carmen, plaza Espartero n.º 16, donde se encarga de todo lo que corresponde a su dicho arte.

9

SUBASTA.

El sábado próximo dia 26 del actual a las doce de la mañana se rematará en pública subasta en la plaza de la República, siendo la postura competente, la casa n.º 3 de la calle de la Plana de esta ciudad. El pliego de condiciones y demás documentos obran en poder del Notario D. Nicolás Orfila.

El dia 3 de Mayo próximo se venderá a voluntad de sus dueños en licitacion privada una casa sita en Villa-Carlos, calle de Stuard n.º 25. El remate tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Andreu y Pons, calle del Rosario n.º 20, a las once de la mañana.

ALQUITRAN DE GUYOT

LICOR DE ALQUITRAN CONCENTRADO Y DOSIFICADO

Mr Guyot, despues de infinitos y laudables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acritud y amargura insoportables haciéndole al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy pequeño volumen contiene una gran cantidad de principios activos.

El Alquitran de Guyot (Goulron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

Basta echar una cucharadita de café en un vaso de agua para obtener al momento un agua alquitranada sin gusto desagradable. De esta manera cada cual puede prepararla instantaneamente a medida que la vaya necesitando, lo cual ofrece economia de tiempo y facilidad de transporte y evita la manipulacion desagradable del alquitran.

El Alquitran de Guyot reemplaza con ventaja a las tisanas mas o menos inertes en los casos de resfriado, bronquitis, tos, catarro, etc.

El Alquitran de Guyot se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

EN BEBIDA. — Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas soperas por cada botella.

- BRONQUITIS
- CATARRO DE LA VIJIGA
- RESFRIADO
- COQUELUCHE O TOS CONVULSIVA
- TOS TENAZ
- IRRITACION DE PECHO
- ENFERMEDADES DE LA GARGANTA

EN LIGIONES. — Licor puro ó diluido en muy poca agua.

- AFECCIONES DE LA PIEL
- PICAZONES
- ENFERMEDADES DE LA PIEL CABELLUGA

EN INYECCIONES. — Cuatro partes de agua y una de licor: (eficacia estremada).

- FLUJOS CRONICOS O RECIENTES
- CATARRO DE LA VEJIGA

El Alquitran de Guyot (Goulron de Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Belgica, y España. Los primeros medicos de Europa se hallan unanimes en reconocer que este licor constituye en la época de los catores la bebida más higienica, sobre todo en tiempos de epidemia.

DEPÓSITO EN ALICANTE:
Farmacia de Lorenzo Hernández.

Reglas para escribir correctamente la lengua castellana, puestas al alcance de los niños por J. Hospitaler, profesor de Instrucción primaria.—Segunda edición corregida y aumentada. Y véndese al mayor precio de UN REAL VN. el ejemplar en la tienda de D. Nicolás Fabregues, plaza de Espartero, y en la imprenta de esta periódico.—En Ciudadela, Colegio Ciudadelano de Juan Beneyam.

COMPANIA ITALO-PLATENSE

**DE GRANDES VAPORES MODERNOS
PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.
SERVICIO MENSUAL.**

Saldrá de Barcelona el dia 3 de mayo próximo el magnífico vapor de 3000 toneladas **PAMPA**, de rapidez y seguridad probadas, y servicio inmejorable, empleando solamente 24 a 25 dias de travesía.

Admite pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, y cargo a flete, incluso piperia.

Los de 3.ª serán alojados en vasta cámara debajo de cubierta, siendo de cargo del vapor el colchon, cabecera y manta. Las señoras en 3.ª clase tendrán cámara separada.

Carne y pan fresco todo el viaje y vino de mesa.

Se despacha por sus consignatarios Sres. Nicolau hermanos, porticos Xifré, 10, bajos, Barcelona.
22-25-27-30

MANIFIESTO - PROTESTA.

La guarnición de Mahon toda, ó al menos en su mayoría se halla en el imprescindible deber, de protestar y facultar á todos los soldados de la República Española y á los verdaderos demócratas por esencia, para que en nuestro nombre y por el amor que nos profesan, desmientan los falseados detalles que el *Correo Militar*, *La Correspondencia* y *El Imparcial*, periódicos que ven la luz en la capital de la ex-monarquía, publica:

Ante todo, juzgamos ser muy del caso dar un voto de gracias á los señores redactores del *Bien Público* (léase particular) órgano pacificador de esta isla, por su candidez en publicar todos los parciales detalles que ha podido recoger de sus fantásticos colegas, dándonos á conocer mejor su nunca desmentida imparcialidad, y proporcionándonos al mismo tiempo pruebas inequívocas lo filantrópico de sus sentimientos, pues que á mas de adherirse defienden lo contrario de lo que ellos mismos han podido presenciar. Estrañamos en manera, que viviendo, como vive, en medio de un sinnúmero de testigos oculares del hecho tenga aun la audacia para querer confirmar, ó al ménos aducir pruebas, en favor de sus in-cantos colegas.

Vamos á pasos *Bien Nuestro* pues que nosotros pertenecemos á esa palabra comun de público. ¿Es fácil dar pruebas que persuadan, si esas son salidas no del corazón, como deben, sino de la cabeza? Nos parece que no.

¿Es posible hacer creer, ni aun á los mas infelices lo contrario de lo que sus ojos ven, sus oídos oyen y de todo aquello que esté al alcance de la mano? Nos parece que no.

¿Podrá jamás un público, que vosotros os llamáis su bien dar crédito á las paparruchas que le queréis hacer tragar? Nos parece que no. ¿Y como es posible hacerlo, á mas de cuatro noticias que muchas veces no están á nuestro alcance, si tergiversais tan á vuestro gusto y medida, cosas tan palmarias y re-

cientos como las sucedidas dos dias hace en esta ciudad? ¿Cual es el móvil de tanta obcecación y farsa? ¿Qué es lo que os habeis propuesto? ¿Dividirnos hoy para mañana subdividirnos? Pues os podemos asegurar que si es así partisteis de un error. ¡Oh candidez! ¡Oh inocencia! ¡Oh locura!

Estamos en la convicción de que no estará bien informado el *Correo Militar* de lo que ha pasado en esta isla, por lo que debemos decirle que esa guarnición en ningún tiempo ha sustituido sus gorras de ordenanza sino que en los dias de mayor entusiasmo, lo que hizo, fué cubrirlas (y eso únicamente en las horas francas de servicio ó sean las de paseo) con una funda encarnada la que nos quitamos tan pronto como nuestros dignos Jefes nos lo iniciaron; puesto que vimos que no habia en ella nada en contra de la idea democrática de la cual participamos y que con tanta violencia hacé latir nuestros corazones. Dice el citado periódico que la R. y la F. pueden significar *renegar felizmente* lo que nos parece que á las dos palabras bien pueden añadirse las de *los tiranos* y entonces no andaría tan desacertado. Aunque rústicos, tontos é imbeciles no por eso dejamos de comprender el sentido irónico del *defensor de los intereses del ejército y armada*.

Muy poco fidedignos serán los que hayan enterado á *La Correspondencia* del suceso que tuvo lugar el dia 8 del presente mes y año en esta plaza, por la sencilla razon de que ni el menor viso de verdad tiene su relato.

El Imparcial parece ser el que peor aconsejado anda y sino que nos diga ¿cuales son los actos de insubordinación que hemos cometido? ¿Como probará que somos indisciplinados? ¿Por qué motivo ha de zaherir la digna conducta de nuestros Jefes, los que siempre hemos respetado y respetaremos mas hoy que nunca porque deseamos haceros comprender que somos acreedores á la mas amplia de las libertades?

El buen criterio, digno proceder y las acertadas disposiciones del señor Brigadier Gobernador de Menorca, son intachables, y es tanto el aprecio y respeto que siempre le hemos guardado, esclusivamente por sus bellas cualidades, que aseguramos no hay ni uno siquiera de la guar-

nición que pueda tener queja, antes al contrario puesto que ha salido grangearse las simpatías de todos.

Muchísimo agradeceríamos, que todos aquellos que deseen ocuparse, en los fingidos sucesos, que algunos se creen han ocurrido en esta, buscasen primeramente cual fué su origen, si con el modo que se lo relatan hay ficción y parcialidad, y sobre todo si es obra de personas fidedignas ó de aquellas que parece se gozan en promover disturbios.

Soldados, amigos, hermanos, estamos del todo conformes con vuestras aspiraciones, las que pudimos apreciar por los manifiestos que habeis dado, no solo en Madrid, si que tambien en Barcelona y otras Capitales. Satisfechos estamos de vuestra conducta y ya que militares somos, lo que no debemos negar jamás, pues que no quiere decir, ni menos significar que seamos deshonorados (como algunos quieren suponer) sino muy al contrario, el uniforme hoy nos honra, debemos auxiliarnos mutuamente, entre nosotros no ha de haber mas que un grito, una idea y una misma opinión.

Nosotros protestamos por nuestra parte, lo mismo que hareis sin duda alguna, vosotros por la vuestra, con toda la fuerza de nuestros pulmones, la sinrazon de que se nos infame, y quien nos calumnia de insubordinados é indisciplinados es un farsante que nos merece el mas solemne desprecio. Estamos en el firme propósito de que quien ideas tan mezquinas como ruines tiene es porque cree no tenemos bastante valor cívico para contrarestarle, ó que aun está persuadido de que continuamos siendo meras máquinas, lo que hemos dejado de ser mal que les pese.

Precisados nos hemos visto á desmentir detalles tan falsos como vil la idea de redactarlos. Ni nos hemos insubordinado, ni jamás hemos faltado al menor cumplimiento de nuestros deberes. Conocemos muy bien el camino que tenemos que andar del que nunca nos apartaremos, siendo ahora y siempre de los primeros en hacer entrar á buen sendero cualquiera que se obstinara en apartarse.

Desde que brilla en nuestro suelo el purísimo sol de la libertad, que creemos estar obligados mas que nunca á cumplir todo cuanto nos sea

mandado por Jefes dignos, y para mejor prueba, esos mismos informes podrán de si ninguna de nuestras atribuciones hemos dejado de cumplir y si tiene motivo de queja hacia nosotros. Mucho tiempo hace que comprendemos tener dos vidas; la militar y la social y que si empeño tenemos en no faltar con la una, mucho mas tenemos en cumplir con lo que tenemos prescrito en la otra.

En el alma sentimos, haya personas tan rastreras que se contenten en manchar de intento nuestras intachables hojas de servicios, y deseamos que nos digan ¿si tenemos el derecho ó mejor el deber de refutar todas las falacias y sofisticaciones que en nuestra contra se arman? ¿Que nos digan si aclarando los sucesos que ellos han oscurecido hay motivos suficientes para tildarnos? ¿Que nos digan si es de hombres honrados el propalar falsas noticias que redundar pueden en perjuicio de tercero? ¿Cabe entre vosotros, hombres de mala fé, la idea de que no se os contestará á vuestras falsas cuánto alarmantes reseñas? pues haceis un juicio erróneo.

¿Juzgáis que somos incapaces de que os demostremos cual seria el fruto de vuestras maquinaciones? pues os engañais y estad seguros que os estamos acechando, para haceros ver á las claras el mal camino que andais y en caso de ser tan tercos que os obstinaseis en seguirlo, vosotros únicamente seriais los que deberiais dar cuenta al orbe entero.

Fraternizamos y fraternizaremos siempre con los hombres de buena fé que lo son en mayoría los de esta isla y sino que lo diga la prudencia que han sabido guardar si alguna vez se ha propuesto promover conflictos.

Y con todo ¿Quién nos calumnia? ¿Quién nos quiere infamar?... Nos parece y de ello estamos seguros que no pueden ser otros que los defensores del oscurantismo de ideas absurdas, ilusos y visionarios puesto que están faltando á uno de los tres emblemas que supone llevar, en su ya estropeada bandera, principiando por no estar acordes con el octavo mandamiento del gran Legislador y Renovador de toda la humanidad y concluyendo en ser su mas ardiente deseo el poner zizaña, con el prójimo, si es, que lo

